



梨树县以“道德银行”为着力点 助推“千村示范”走深走实

本报讯(全媒体记者 刘爽)近年来,梨树县深入研究引导示范村农户共创、共建、共享的方式方法,以全面开展“道德银行”为切入点、着力点,推动乡村建设行动“千村示范”创建取得实效。

“道德银行”建设评比全覆盖。制定印发了《梨树县乡村“道德银行”试点建设指导性意见》《关于建设千村示范“道德银行”实施方案》,各示范村详细制定积分细则、评比台账、奖品清单。同时,各示范村全部开展“道德银行”评比活动,其中30个村开展2次、22个村开展3次、10个村开展4次活动。特别是康平街庙里村作为首批推广“道德银行”试点村,已开展9次评比。各示范村按照“财政安排一点、乡村自筹一点、社会(企业)赞助一点”的资金筹集方式,已累计投入资金60余万元、兑换30余万份。

长效机制建立完善显成效。农户遵守“村规民约”意识不断加强,通过“道德银行”引领激励,农户生产生活习惯逐渐改善,知法守法、文明风气、和谐邻里、保护环境等村规民约得到有效落实,“文明村风、淳朴民风、良好家风”的美好农村氛围逐步成型。为不断

提高兑换奖品对农户的吸引力,最大限度满足农户生产生活需求,各村奖品类别从“米面油、酱醋茶”等单调奖品向“农机具、小型家用电器、手机”等多样奖品转变,农户兑换热情日渐高涨。同时,农户参与示范创建热情不断提升,通过“道德银行”、网格化管理、十户一组包保、“干净人家”评比等方式,农户在努力保持自家院落居室干净整洁的基础上,逐渐向爱护村屯环境、热心公益事业转变,各户“比学赶超”的良好氛围愈发浓厚。

创新模式探索实施特色。创新资金投入模式,梨树县从乡村振兴(扶贫)产业项目整县带动收益分红中,按每村5000元标准向各村予以资金支持,用于购买兑换奖品,切实解决各示范村“道德银行”缺少启动资金难题。同时,对“道德银行”作用发挥明显、示范村创建效果显著的,每村追加2000—5000元不等的奖励资金。创新奖品兑换模式,部



梨树县十家堡镇龙王庙村村民在“道德银行”兑换奖品

分村选择与村内较大规模超市、商店合作,或以清单表格张贴在“道德银行”显著位置的形式,明确可兑换奖品名称、价值及所需积分,有效解决各示范村“道德银行”陈列奖品长期无人兑换造成闲置、浪费的问题。

让节俭成为文明标识

李群



取向和生活方式。古人云:“俭,德之共也。”崇尚节俭,是对有限资源的珍视,对过度消费的抵制。对于社会而言,勤俭节约与公德紧密相连,如果勤俭节约蔚然成风,便能大大减少社会资源浪费、减轻环境承载压力,成为改变社会风貌的强大力量。勤俭节约,倡导一种适度、节用、合理的生活和发展方式,蕴含着珍惜资源、保护环境的价值追求,是建设节约型社会、实现可持续发展的迫切需要。

党的二十大报告提出,“统筹推动文明培育、文明实践、文明创建,推进城乡精神文明建设融合发展,在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神,培育时代新风新貌。”

古往今来,“勤俭节约”体现了中华民族的价值取向和道德风尚。一个国家、一个民族对节俭和浪费的态度,能折射出其价值标准和文明程度。历史和现实告诉我们,勤俭节约关乎国家前途和民族命运,是国家繁荣昌盛、社会长治久安的基石。

家庭是社会的细胞,勤俭节约的家风是家庭的宝贵财富,也是营造浪费可耻社会风气的重要基础。任何物质财富的创造都凝结着劳动者的汗水,选择节俭的生活方式,体现了对自身和他人劳动的尊重。今天,物质日渐丰盈、生活水平逐步提高,但勤俭节约是我们应当树立的荣誉观、人生观,是任何时候都不能丢掉的“传家宝”。

我们都应当尽力在家庭里培养勤俭节约的良好家风,在生活中倡导绿色理性的消费方式,节约每一粒粮食,科学合理适度消费,餐后主动打包带走,坚持“光盘行动”,“节约光荣,浪费可耻”就能成为社会的价值

“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”走向现代化的进程,就是走向文明的进程。用好勤俭节约的传家宝,以大视野成就大事业,坚守可持续发展理念,人与自然和谐共生等理念,我们应当践行绿色低碳的消费理念和健康文明的生活方式。

“丰年不忘饥苦,富岁当思节约。”节约是社会可持续发展的内在要求,关系中华民族永续发展。中华民族经历了从站起来、富起来到强起来的艰苦奋斗历程,但勤俭节约的道理从未过时,是每个人长期需要面对的必须做好的课题。让节俭成为新风尚,成为文明的标识,让优良传统激励我们向更加美好的生活奋进。

“干货满满”的法治教育课

市中级人民法院开展“送法进校园”活动

本报讯(全媒体记者 李雪 通讯员 牛敬良)为强化青少年法治意识,营造和谐安全的校园环境,近日,市中级人民法院刑事审判二庭法官走进铁东区山门镇,为市第十二中学的学生们送上一堂内容丰富的法治教育课,受到师生们的热烈欢迎。

课上,法官针对未成年人特点,以“知法守法、健全人格,做担当有为好少年”为题,用通俗易懂的语言介绍了违法犯罪、刑事责任年龄、正当防卫等法律常识,引导学生增强法治意识,自觉抵制不良风气侵袭,提升自我保护能力。

活动中,同学们听得津津有味,不时与法官互动交流,现场气氛十分活跃,法官对学生们提出的法律问题一一耐心细致地给予解答。此次活动,激发了学生们学法的热情,增强了未成年人的法治意识,为助力校园平安建设和维护社会稳定具有积极意义。

热血铸青春 爱心挽生命



本报讯(全媒体记者 李雪)为鼓励学生以实际行动践行社会主义核心价值观,近日,吉林师范大学博达学院计算机与信息科学学院积极组织“热血铸青春,爱心挽生命”无偿献血活动,引导学生用爱与奉献服务社会,为生命接力。

生命呼唤血液,爱心需要奉献。日渐寒冷的天气也阻挡不了学生们的献血热情,学生们根据学校安排,在校志愿者的服务和帮助下,有组织、有秩序地完成信息登记、血液类型检验、静脉采血等献血工作。“这是我第一次献血,面对抽血

的针管我还真有些害怕,但是可以用自己的鲜血给需要的人提供帮助、挽救生命,我还是感到很高兴的。”张同学说。活动现场共分为登记区、体检区、献血区、休息区四大区域。在登记区和休息区的醒目位置,放置了可供学生们领取和参考的献血知识宣传册,让学生在等待和休息之余,可以更好地了解献血相关知识。同时,学校特别准备了“爱心大礼包”,包含牛奶、饼干、面包等营养补给品,为同学们的健康保驾护航。

捐资助学 爱撒英城

本报讯(全媒体记者 高鸿)考上大学,是举家欢庆的喜事。可对一些困难家庭来说,学费却成了一件愁事。近日,市志愿服务联合会携手爱心集结号志愿服务队举办“捐资助学 爱撒英城”主题公益活动。为贫困学子发放助学金,圆了四名困难家庭学子的大学梦。

此次捐资助学活动,有120多名志愿者伸出援手,奉献爱心,累计捐赠1.06万元。在捐助仪式上,杨同学、董同学、李同学、张同学每人获助现金2500元。四名受助大学生中,杨同学是市实验中学2020届毕业生,现就读于北京物资学院法学院,儿时父母离异,与母亲相依为命,母亲身体不好,只能靠打零工和低保金生活。懂事、上进的杨同学说:“家庭的经济状况不足以阻挡我前进的步伐,我会一如既往,不断努力,争取早日减轻妈妈的负担,同时尽己所能回报社会。”

市志愿服务联合会秘书长张鹏说,爱心集结号志愿服务队发出“捐资助学 爱撒英城”主题志愿服务活动,进一步激发了全社会对困难家庭的关怀,让困难家庭和孩子们感受到了来自社会各界人士、爱心团体的温暖和关怀。

爱心集结号志愿服务队副队长侯超表示,服务队从事志愿服务13年来,本着“做民间、做小善、做自己、做志愿”的宗旨,恪守“善心、善愿、善行”的准则,追求“崇德、守礼、博爱、为公”的理念,一直在坚持开展帮扶贫困、敬老爱老、爱心助学等各项公益活动,传递爱心,弘扬社会正能量。

乡村文化小广场 点亮民生大舞台

——梨树县霍家店街道岫岩村文化惠民工作侧记

全媒体记者 高鸿

乡村文化广场是乡亲们展示才华和魅力的平台。2022年,梨树县霍家店街道围绕乡村振兴战略,积极打造乡村文化小广场,丰富村民文化生活,让文明新风点亮美丽乡村。

伴随着新农村建设,庄稼人茶余饭后也有了休闲娱乐、散步健身的需求,群众生活越来越丰富多彩。“自从村里的文化广场建好后,我跟老伴吃完晚饭就来这儿散步、健身,活动活动胳膊腿,放松一下心情。”岫岩村王大妈高兴地说。

“看到我们村的文化广场有凉亭、长廊、休息座椅,各种运动健身器材等设施,感觉不比城里的文化广场差,我们越来越享受现在的生活了。”唠起家乡的变化,岫岩村的村民说。

村民需要休闲娱乐,更需要文化来提升自我,展现自我。岫



岩村经常采用歌舞、乐器演奏、知识竞赛等文化形式,举办各种文化惠民活动,激发村民们参与乡村文化建设的热情,促进乡村邻里间的文化交流,提升村民们的文化艺术能力,满足农民日益增长的精神文化需求,为建设美丽乡村插上了腾飞的翅膀。

霍家店街道党工委书记胡峰表示,文化可以陶冶心灵,鼓舞人心,润泽乡风。文化广场是促进乡风文明、助推乡村振兴的有效途径和展示舞台,在群众参与中传递文化惠民理念,寓教于乐,让村民成为文化艺术载体的“主角”,彰显乡村文化振兴建设的成效。



为提高群众的消防安全意识,近日,市红十字海上虎志愿服务分队和市消防志愿者海上虎大队,以119消防宣传月为契机,广泛开展普及消防知识宣传活动。全媒体记者 刘莉 摄